

忆当年

想起当年韦唯的突然失声

□ 钱世锦

剧院在管理运营时不可避免地会遇到所谓“危机”，即演出过程中出现突发事件导致表演中断。如何应对和处理这类“危机”并使其转危为安就成了剧院管理者们是否专业的一大考验！

25年前上海大剧院开业才两年就碰到了“韦唯突然失声”这一棘手的“危机”！

当时大剧院安排著名歌手韦唯有三场独唱音乐会，出票率达到105%（卖了加座票），可见上海听众都很关注这次音乐会。前两场的演出非常顺利，韦唯也异常兴奋，可在第三场演出前一个多小

时韦唯嗓子突然失声了！此时已有不少观众进了剧院，但歌唱家晚上肯定是不能开唱了，这对大剧院来讲绝对是大损失！这不仅仅是金钱方面，当晚大剧院还破例与某海外唱片公司签订了这场音乐会的录音录像合同，影响真是不小！怎么办呢？面对如此棘手的问题，剧院等几方决策人紧急开会讨论，经过“火烧眉毛”的紧张研究，最终决定采取以下措施力求使这一突发事件“转危为安”：一、坦诚地告知已到场的观众，因为韦唯突然失声当晚已无法演唱，剧院及演出方（韦唯）向买了票前来聆听音乐会的观众致以深深的歉意；二、为了表示对观众支持的感谢，大剧院当晚将免费为大家呈

现一台交响音乐会，由著名钢琴家许忠和小提琴家梁大南分别表演钢琴协奏曲《黄河》和小提琴协奏曲《梁祝》，上海广播交响乐团（当时还未更名为爱乐乐团）伴奏，胡咏言指挥；三、所有已经买了第三场音乐会票的观众可凭票择时择日向大剧院票房办理全额退票手续！当知道了这些决定后韦唯本人也很配合，不但在音乐会正式开始前亲自出场向观众鞠躬致歉，还在音乐会进行时全程坐在舞台一侧与全场听众一起欣赏乐队及两位独奏家的演出并在音乐会结束后再次鞠躬感谢听众的理解和对乐团的祝贺。全场观众报以热烈的掌声和欢呼，一场突发事件终于化危为安！

与青春撞个满怀

□ 瑞康

秋日的浙南，像打翻的调色盘，枫香的火红、银杏的金黄与樟树的苍绿肆意流淌，泼洒在山峦的画布上。鼎湖峰在晨雾中若隐若现，如悬垂天地间的山水长卷。而我们十六位银发老友与一群初中生的奇妙相遇，更让这方山水平添了蓬勃的朝气。

正值当地学生秋假，整座山都被青春的朝气点燃。石阶上奔跑的身影，亭台里清脆的笑语，连古树虬枝都仿佛被这份快乐感染，在秋风里轻摇枝叶打着节拍。

“快看！老哥又要‘招摇过市’了！”在观景平台小憩时，专爱逗趣的老王突然发声。他故意压低嗓门，小眼睛却亮得藏不住笑意：“听说您每晚在小区用英语‘扰民’，今天机会难得，给孩子们秀两句？”众人哄笑起来。

恭敬不如从命。我索性掏出手机，找到下载的英语短句。恰巧一群系着红领巾的初中生经过，我鼓起勇气用英语送上问候：“祝你们玩得开心！”孩子们先是一愣，随即绽开惊喜的笑容。“Thank you！（谢谢）”清脆的童声此起彼伏，像山泉叮咚。有个穿校服的男孩推了推同伴：“这位爷爷会说英语！”

见孩子们围上来，我趁热打铁念出手机里的英语句子：“你真棒！你真聪明！”话音未落，孩子们竟齐声跟读起来。这一下可不得了，二十余句英语短语如欢快的溪流在山间奔涌，惊飞了檐下的花鸟。孩子们的“哇哇”声此起彼伏，青春的声浪瞬间将整个观景台淹没——他们一个个踮着脚尖，挥动着双臂，像一群欢快的喜鹊儿，清亮的童音汇成欢乐的海洋，把秋日的山谷变成了天然的英语课堂。那个戴眼镜的小姑娘落落大方地走上前来纠正我的发音。她俏皮地拖长尾音，银铃般的笑声在山谷间回荡，惹得大家前仰后合，连路过的游人都被这欢乐气氛感染，忍不住驻足微笑。

最意外的时刻到了。有个圆脸的男孩举起手机：“爷爷，能加微信吗？以后可以和您练英语！”我心头暖流涌动，喜欢脱口秀的我信手拈来：“我的英语就像过季商品，你们要找专柜正品啊，

你们的老师就是最棒的！”孩子们咯咯直笑，那个活泼的男孩接话：“可是爷爷的英语有岁月的包浆！”

年逾古稀的我，被这群孩子簇拥着，青春的气息如暖流般包裹全身，仿佛又回到了读中学时的欢乐时光。老邻居正江兄举起相机连按快门：“别动！这张要上封面照！”后来看照片才发现，我们团的每个人笑得眼角的鱼尾纹都舒展开来，宛如盛开的秋菊。

鼎湖峰在秋末冬初的阳光里静默伫立，宛如慈祥的长者，将山上山下的欢声笑语悉数珍藏。这次旅行让我恍然：所谓代沟，不过是心与心之间的距离。当我们愿意向年轻一代敞开怀抱，他们会回报以最纯粹的信任。

井冈人家的“火笼”

□ 袁山

说到井冈人家冬天的宝贝，我首先想到了“火笼”，冬天没它真不行！没有取暖电器的漫长岁月里，火笼是山区人家不可缺少的取暖神器。

查史料，火笼，古人称之为“熏笼”“穹笼”。最早出现于南北朝时期。利用火笼取暖，在井冈山也有着一千多年历史。井冈山人家的火笼，外形像圆柱形花篮，外壳用青篾编制，中间镂空，里面安放一个陶盆或者由铁皮制成的内胆。竹火笼纹路紧密而平整，结实耐用，有些还涂上红漆，精致好看，火笼上部有个弯弯的拱桥状的拎手柄子。

旧时，井冈山遇严寒节令，人们生活拮据，无力添置更多的御寒衣服，全靠烤火笼取暖，因此有“红薯垫肚饱，火笼当棉袄”的说法。每到冬天，手脚冻得不行，于是在烧灶时，灶膛里烧些黑黑的木炭或木粹壳，当烧得火红火红时，夹到火笼里，再盖些滚烫的柴草灰（有火星的灰），压实压平，盖上盖子，使火炭能够慢慢燃烧不冒烟，徐徐传出宜人的暖气。待木炭燃去半盆，再拨开盆中的死灰，添木炭，盖草灰，如此反复，经久不熄。然后或提在手上，或夹于双腿，或放在地上烘脚取暖。温度太烫的时候



晨曦（纸本设色）
庞飞作

就把脚放在火笼手柄上，温度不太烫的时候就直接把脚踩到盖子上。老人和妇女则将火笼放在长衫、围裙内烘烤。除了比较暖和的天气，冬天里天天都是这样过。睡觉前还用火笼烤热被窝。那个年代，床上都是用禾稿垫铺，禾稿面上铺草席，加一床并不厚实的棉被，被套也是补丁加补丁，如果没有火笼烤暖，跟睡在冰块上感觉没有两样。

冬天客人来临，不管是否寒冷，先将装满火种的火笼送到客人手中。有时客人多来几个，火笼不够用，小孩子用的就会被大人“收缴”，大人会用“小孩子屁股有三把火”来哄孩子，孩子们听着听着真的好像不烤火笼也不冷了。

编火笼都选在秋季，这段时间砍下的竹子不会被虫蛀。根据所放陶盆的颜色材质分为青盆和红盆，青盆是黑陶盆，优点是牢固不易破损。红盆就是红土陶盆，提起来很轻，但易碎。刚用的火笼，外观翠绿，烤火时竹子的清香溢满室内，用上几年的火笼，柄子和火笼外围呈近乎橘红色，如文玩核桃一样的油亮，透出时光雕刻出的古拙。手艺好的篾匠师傅还能在外壳上编织一些诸如“年年有余”“风调雨顺”“白头偕老”之类的字样，为原本普通的取暖工具增添了不少文化内涵。

□ 范本国

退休是人生的一个重要转折点，退休

后，生活的节奏和环境发生了很大的变化，有些人很快就适应了退休生活，但也有一些人会因为产生社交隔离，产生孤独感，感到生活缺乏目标意义，降低了幸福指数。

根据自己退休后多年的生活实践，我感到“两保持一建设”非常重要，即保持一颗“年轻的心”，保持一双“灵巧的手”，建设一个“舒适的窝”，是提升退休生活幸福指数的重要因素。

乐做公益，保持一颗“年轻的心”。退休以后，自己原来熟悉的工作没有了，服务的对象没有了，积累的经验不好使了，我感到积极参与一些公益活动，能在帮助别人的时候，也享受到一份快乐。找到方向目标后，我积极行动，主动参与“沪东工人运动展示馆”筹建工作，受聘担任杨浦区“百年红色工运宣讲会”导师，传承红色基因。针对老年人生活中有共性的“急难愁”问题，自己收集整理后，撰写情况反映给市退休职工管理委员会办公室，推动一些问题的解决或改善。

由于我长期从事工会工作，对基层情况比较了解，并且获得过“全国五一劳动奖章”，一些工会组织和第三方组织就邀请我参加工匠队伍建设的评估工作，我走进上海上飞飞机装备制造有限公司、上海中船三井造船柴油机有限公司等多家企业的工匠创新工作室，规范开展评估，帮助总结经验，自己也在评估中增长了知识，看到了新一代产业工人的奋斗成就，日子过得真充实。

培育爱好，保持一双“灵巧的手”。退休以后，没有了工作的压力，年轻时想学习书法的念头油然升起，于是我报名参加了杨浦区老干部大学的书法班。经过几年学习，我了解了隶书、楷书、行书三种书体的演变过程、书写技巧。在“七十五载闪光华，彩墨明镜颂辉煌”——杨浦区老干部局庆祝新中国成立七十五周年书画摄影展上，我书写的行书条幅成为参展作品之一，这是我走上学习书法之路后“零”的突破，圆了我多年的梦。同时，我也参加了网上的手机拍摄、短视频制作等学习。

适时行动，建设一个“舒适的窝”。我积极和妻子商量，在力所能及的范围内，改变一下居住环境。我们考察康养社区老年设施的样板间，到家居商场挑选设施设备，根据自己的想法同装修公司的设计人员一起商讨装修方案，从小处着眼、细节着手。比如：调整家庭物品摆放，使使用更加方便；淋浴房要装扶手，防止跌倒；客厅墙脚要用不锈钢包裹；卫生间洗漱处要适应轮椅的使用，灯光的安装、开关的设置要考虑老年人的使用方便。经过装修，家里的舒适度有了明显的改善，提高了自己和家人的生活质量。

闲暇时光
没事找事乐退休

老有所乐

□ 瑞康

24小时读者服务热线

962555

本报零售价

每份 1.00 元

69355631504518

● 国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号:3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999 转各部
● 本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等
● 本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等